

¿Qué puede hacer la sociedad civil para exigir los derechos humanos?

- Vigilar el cumplimiento de los derechos establecidos, y exigir a las autoridades las medidas para su pleno ejercicio.
- Difundir información sobre los derechos humanos y los mecanismos para hacerlos exigibles.
- Denunciar públicamente las violaciones a los derechos humanos cometidas por agentes públicos, instituciones o personas.
- Demandar al Gobierno y el Congreso la firma de tratados internacionales y la aprobación de nuevas leyes que aseguren la vigencia de todos los derechos humanos.
- Exigir al poder judicial que sus resoluciones consideren los estándares internacionales de Derechos Humanos.
- Interponer demandas judiciales para restablecer los derechos humanos que están siendo afectados.
- Respetar y hacer respetar los derechos de las y los demás en todo momento y lugar.



Cartilla Informativa

LOS DERECHOS HUMANOS SON EXIGIBLES

Por un Chile más justo, exige el respeto de todos los Derechos Humanos

Los derechos humanos son de todos y todas

Los derechos humanos son prerrogativas que tienen todos los seres humanos para vivir en libertad y desarrollarse plenamente, llevando una vida digna, sin distinción alguna de nacionalidad, lugar de residencia, sexo, origen nacional o étnico, color, religión, lengua, o cualquier otra condición.

Todos y todas tenemos los mismos derechos humanos, y debemos disfrutar de ellos plenamente; sin embargo, los prejuicios, la desigualdad social y la acción/omisión del Estado, a veces no permiten que esto se cumpla. Con todo, los derechos son irrenunciables: nadie puede arrebatártelos ni negártelos. Por eso mismo, **los derechos son exigibles**.

¿Qué obligaciones tiene el Estado chileno con los derechos humanos?

Todos los poderes del Estado (ejecutivo, legislativo y judicial), en todos sus niveles de acción (organismos del nivel central, regional, provincial y municipal) son responsables de garantizar y realizar los derechos humanos, para lo cual tienen obligaciones como:

- No vulnerar ni obstaculizar el disfrute de los derechos humanos de individuos o grupos,
- Impedir que agentes o individuos –públicos o privados– abusen de ellos, y
- Actuar generando medidas y condiciones que aseguren el pleno disfrute de los derechos humanos por toda la población.

¿Cómo se puede exigir el cumplimiento de los derechos humanos?

Hay distintos caminos para exigir el cumplimiento de los derechos humanos:

Tribunales nacionales

Cuando se trata de un derecho humano establecido en una ley, la Constitución o en un tratado internacional ratificado por el país, es posible interponer una demanda judicial.

Tribunales internacionales

En algunos casos, cuando las instancias nacionales no han hecho prevalecer un derecho vulnerado, se puede recurrir a los sistemas internacionales de justicia.

La vía administrativa

Se puede reclamar un derecho ante las autoridades respectivas, cuando se cuenta con servicios, como salud y educación, y/o con normas o reglamentos (por ejemplo, sobre discriminación, o abuso de poder) que facilitan su exigencia.

La vía legislativa

Cuando se trata de un derecho aún no reconocido, o un tratado internacional no firmado o ratificado, se puede exigir que el Gobierno y los Congreso legislen sobre el tema.

La acción ciudadana

La sociedad civil siempre puede desarrollar iniciativas para exigir el respeto y el pleno disfrute de los derechos humanos.

